



山崎大夫在为一名儿童诊断。（资料图片）

最后一个在华“鬼子兵”

□杨猛

山崎宏是侵华日军赤柴部队的随军军医，在战争中当了逃兵，从此滞留在中国济南，如今老人已经102岁。几十年来，山崎宏一直坚持每周六日给济南市民免费看病，替当年的战争行为赎罪。

1 儿科大夫

2010年春节前几天，一场突发的冬季流感，让位于济南市市区南部的“七里山诊所”挤满了就诊者，这里就是儿科大夫山崎宏出诊的地方。

山崎宏大夫真的很老了，白眉毛长长的，遮住了一对小眯缝眼。这位102岁的寿星，患有白内障，耳朵也聋得厉害，和患者之间的交流，完全依赖经验。他拿起听诊器搁在一个小儿的胸口，告诉孩子的奶奶：“嗓子呼噜呼噜的，感冒了。”孩子的奶奶说：“我小的时候就是山崎大夫给我看病，我的孩子生病也是找他，现在轮到了我的孙子。”

日本人山崎宏，在济南居住了70多年。1937年，29岁的山崎宏是侵华日军赤柴部队的随军军医。他离开家乡冈山，来到中国。命运让他留在了济南。小城悠然的生活节奏，常使他忆起宁静的冈山。而济南的孩子从小就听说，在七里山生活着一个不回日本的“鬼子大夫”。

研究抗战史的北京报告文学作家方军，20年来一直在跟踪采访健在的侵华日本兵。据他介绍，战后向中国投降的日军128万，现在活着的不到13万。当年参战日军平均年龄25岁，现在绝大多数已去世。生于1908年11月25日的山崎宏，无疑是日本战败迄今滞留中国时间最长、有资料可查的最后一个“鬼子兵”。

因为严重的耳背，我和山崎宏的对话多数时候要靠笔谈。像老一辈的日本人一样，他看得懂、也能写繁体汉字，习惯使用的还是中国已经荒疏的书面语。我们说的“热闹”，他喜欢写成“繁华”。

“你哪年来到中国？”

山崎宏提笔写道：“七七事变。”

山崎大夫兄妹三人。父母在山崎宏12岁的时候双双病死。姐姐把山崎宏带大。山崎宏还有个哥哥，日本的传统是长子继承制，有弟弟在，哥哥就不必去服兵役。山崎宏说：“兄弟两个，怎么也得去一个。我小，所以我去了。不然会被枪毙。国家宪法规定的。”

据方军接触到的日本兵讲，日本当年几乎家家有军人，不少日本女人以上前线慰安为荣。如果有人逃避兵役，村公所就会喊来几个人，一声吆喝把这家的房子拉倒。在当时，不效忠天皇是不可饶恕的。

山崎宏不愿意打仗，但是不敢说。来到中国之前，他在老家已经有了一个情人。说起这个情人，老人有些不好意思，“有是有，但是没结婚”。

2 留在济南

认识山崎大夫20多年的刘摸桐大夫讲，山崎宏的从军经历只有短短的几个月，因为看不惯日军烧杀抢掠，在一个月黑风高的夜晚，独自出逃。他希望从山东乘船回日本，但是阴差阳错留在了济南。

不知是耳朵真的很背，还是一上午的出诊让山崎大夫有点疲倦。这段历史，他始终没有完整地亲口讲出来。一个身陷虎狼堆的日本兵能否具有如此高的觉悟，是令人怀疑的。

3 行医赎罪

我问山崎大夫：“为什么赎罪？”

他语气加重了：“打仗打到别的国家，当然有罪。”

“战争是日本政府发起的，你有必要为日本政府赎罪吗？”

山崎大夫认真地说：“日本皇帝犯了错，参加战争的日本人也犯了错，都是有罪的人。”

让方军一度也感到困惑的是：山崎宏逃离部队后滞留济南的前因后果，始终语焉不详。从卢沟桥事变到日本投降的8年里，关于山崎宏的信息只有两句话：他当了逃兵，路上中国人给他一些食物，他要报答中国人的恩情。后来他重操旧业，做了一辈子大夫。

4 “为人民服务”

山崎大夫的家就在诊所旁。他和63岁的女儿一家一起生活，女儿女婿都退休了，外孙在公交公司上班。这是一户普通的济南平民家庭。

山崎大夫的中国妻子比他小11岁，是1947年山崎宏39岁时，别人撮合的。但她在40岁的时候就得病死了。

山崎大夫每月退休收入有5000多元，但是生活非常简朴。他喜欢吃日本产薄荷糖。饭桌上常见的是老济南常吃的馒头、粥、咸菜。四川地震，勤俭的山崎大夫却让女儿帮着捐了很多钱。

女儿说，小时候很怕父亲。生活中的山崎宏还能流露出武士道式的严肃，让女儿相信了那些描写日本人刻板性格的影视作品都是生活中真实存在的。女儿一家对日本知之不多，她感觉父亲身上唯一残留的日本习俗，就是每天早晚用

冷水洗澡，一直坚持到他95岁。

中日关系正常化之后，山崎宏成了名副其实的民间大使。他的远亲在和歌山政府工作，1983年在山崎宏的牵线搭桥下，济南与和歌山结为友好城市。

山崎宏为济南市民免费行医，为战争赎罪的报道，在日本传播很广。前日本首相中曾根为他题词：“大道无门。”

山崎大夫说：“大道无门框，不能守旧。孔子说‘生于斯，逝于斯’，照孔子的说法，我本应回到日本国生存，但是，我要用实际行动谢罪，要一生感恩。”

方军认为，中曾根对山崎宏的赞扬别有深意。“太平正芳、田中角荣、中曾根，好几任日本首相当年都打过中国。也只有这些侵华战争参与者，才知道15年战争给中国的伤害太严重了，所以他们才力挺两国走向和平。他们明

说了，打仗好多年了，日本也穷了，一分钱也不朝日本要。所以，我要报恩啊。”

老人说的这段历史，是指新中国成立后，我国主动放弃了对日本侵华战争的索赔。

我继续在纸上写：“留在中国艰难吗？”

山崎大夫笑了：“难的时候都过去了。毛主席说了，愿意回日本的回去，愿意留在中国的继续改造学习。我听毛主席的话，留下来了，能有什么困难？”

“难道你不想念日本吗？”

他很坦然地告诉我：“老家都没人了，想那些没意思。现在我就等死了。”山崎宏突然想起一件往事：当年他在冈山的家人收到军方寄来的骨灰盒，原来失踪军医山崎宏被列入了死者名录。但是，家人打开骨灰盒，发现里面盛着3块儿小石头。

“你说可笑不？”山崎大夫眯缝着小眼睛，笑得很开心的样子，“就3块儿石头，那就是我，我早已经死掉了。”

集中约40个师的兵力围歼消灭。方军相信，军医山崎宏如果没有逃脱，一定会在中国军队的强大炮火前化为灰烬。

山崎宏回忆，他一路要饭，试图往山东半岛的尖上走，后来就留在济南一家仓库当上了保管员。

方军说，从常识推断，如果山崎宏无心谢罪，在日本人占领山东那些年，四处流浪的他完全有机会重回侵略者阵营，而不必沦落到受中国人接济，但是山崎宏没有。日军在山东恶行累累，山崎宏没刻意隐藏身份，居然在济南长期生活下来，可见他并没做过杀人放火的亏心事。

白，山崎宏也明白，日本应该反省谢罪。”

这些步入暮年的老人，和早年陷入战争癫狂的鬼子兵有了天壤之别。方军说：“我认识这些老鬼子兵的时候，他们都骂自己当年是‘八嘎’，北京话就是‘傻帽’。说再也不会傻到去别的国家打仗了。”

2009年10月，山崎宏获得日本总理大臣奖，表彰他对中日民间交往所作的贡献。老人对得奖很淡然，唯一让他感念的，是在山东大厦举行的颁奖宴上，日本领事夫人特地为他做的那顿香喷喷的红豆饭。那是家乡的味道。

晚年山崎宏还做了一件为济南人称道的事情，他向红十字会申请无偿捐献遗体供医学解剖。女婿说，因为山崎宏一直保留了日本籍，申请没有章程可循，所以一直申请了4年，济南红十字会才最终批准了他的请求。

老人终于实现了自己的夙愿，把自个儿完完全全奉献给了济南这座对他不薄的城市。“他就是毛泽东说的那种‘纯粹的人’。”

方军称赞说。而山崎宏习惯挂在嘴上的一句话是：“我来日不多了，有生之日，要多为人民服务。”

（据《南都周刊》）



山崎宏在展示济南市红十字会颁发给他的荣誉证书。（资料图片）